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Referat P I München, den 17.02.2025 

Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen, Lobbyregister 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 8. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 

(alphabetisch) 

 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, auf welchen Quellen und Daten-

banken die falschen Auskünfte über den Tatverdächtigen 

…………… bei der Pressekonferenz am Tatort des Anschlags in 

München am 13.02.2025 aufbauten, wurde in Vorbereitung der 

Pressekonferenz eine Suche mittels der Software VeRA (Verfah-

rensübergreifende Recherche- und Analyse) durchgeführt und zu 

welchen Ergebnissen führte diese Suche? 
 

Horst Arnold  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund der aktuellen Berichterstattung in den 

Nürnberger Nachrichten vom 17.02.2025, Seite 4, frage ich die 

Staatsregierung, wie vielen konkreten ausreisepflichtigen afghani-

scher Staatsbürgerinnen und Staatsbürgern aufgrund welcher Er-

kenntnisse (polizeiliche Daten, ggf. rechtskräftige Verurteilungen) 

welche Art von „schweren Straftaten“ (bitte um Nennung der je-

weiligen Delikte unter Bezeichnung des konkreten Strafgesetz-

buch-Deliktes) zur Last liegen und sind dabei auch Gefährdertat-

bestände inkludiert (bitte um Nennung der konkreten Zahlen)? 
 

Dieter Arnold  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann genau die beiden Opfer des 

islamistischen Terroranschlags verstorben sind (bitte genaue Zeit-

angaben mit Datum und Uhrzeit)? 
 

Oskar Atzinger  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob es nach ihrer Kenntnis den Tat-

sachen entspricht, dass in Bayern Kindergartenangestellte vor 

Arbeitsantritt eine Unterschrift im Arbeitsvertrag leisten müssen, 

dass sie gegen das Coronavirus geimpft sind bzw. andere Impfun-

gen verpflichtend abverlangt werden können? 
 

Jörg Baumann  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie die Einreise des Täters 

…………… nach Deutschland erfolgte – auf legalem oder illega-

lem Wege, welche sicheren Drittstaaten diente als Einreiseweg 

des Täters und seit wann hält sich der Täter in Deutschland auf 

(genaues Datum)? 
 

Nicole Bäumler  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit der Freistaat die Ausstat-

tung von Schülerinnen und Schülern von kirchlichen und privaten 

Schulen mit digitalen Endgeräten nach dem Vorbild der öffentli-

chen Schulen unterstützt, gibt es entsprechende Förderprogramme 
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oder sind sie geplant? 
 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Grundstücke die Flugha-

fen München GmbH seit dem Abschluss des ersten Koalitionsver-

trags zwischen CSU und FREIE WÄHLER im Jahr 2018 gekauft 

hat, welche dieser erworbenen Grundstücke dienen ausschließlich 

der Realisierung des Projekts dritte Start- und Landebahn und 

haben keinen von der geplanten dritten Start- und Landebahn un-

abhängigen Mehrwert für die Flughafen München GmbH und wie 

lässt sich dies mit der Formulierung „Über die Notwendigkeit 

einer dritten Start- und Landebahn am Flughafen München gibt es 

unter den Koalitionspartnern unterschiedliche Auffassungen. Die 

Planungen für deren Bau werden daher während der aktuellen 

Legislaturperiode nicht weiterverfolgt.“ vereinbaren, die sich im 

Koalitionsvertrag von 2018 und dem aktuellen Koalitionsvertrag 

findet? 
 

Franz Bergmüller  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Sozialleistungen der Täter 

…………… seit Beginn seines Aufenthalts in Bayern erhielt, 

darunter insbesondere Asylleistungen, Bürgergeld, Wohngeld, 

Sachleistungen (z. B. Wohnung in München) sowie alle weiteren 

Leistungen (bitte alle erhaltenen Leistungsarten auflisten), von 

wann bis wann erhielt der Täter diese Leistungen (bitte nach ge-

nauem Datum auflisten) und wie hoch waren diese Leistungen 

jeweils insgesamt seit Beginn seines Aufenthalts in Bayern bis 

zum Tatzeitpunkt (bitte die Höhe aller erhaltenen Leistungen nach 

Art und in Gänze auflisten)? 
 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele extremistische Straf- und 

Gewalttaten im Jahr 2024 in den einzelnen Phänomenbereichen 

Politisch motivierter Kriminalität in Bayern registriert wurden, 

wie viele Straf- und Gewalttaten in den jeweiligen Phänomenbe-

reichen im Jahr 2024 in Bayern insgesamt erfasst wurden und wie 

sich Politisch motivierte Kriminalität und extremistische Politisch 

motivierte Kriminalität in Bayern in den einzelnen Phänomenbe-

reichen seit 2019 entwickelt haben? 
 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Morde und versuchten Mor-

de wurden in Bayern in den letzten zehn Jahren von (mutmaßli-

chen oder tatsächlichen bzw. so eingestuften) Rechtsextremisten 

und Reichsbürgern, welche von (mutmaßlichen oder tatsächlichen 

bzw. so eingestuften) Linksextremisten und welche von (mutmaß-

lichen oder tatsächlichen bzw. so eingestuften) islamistischen 

Extremisten begangen (bitte jede Teilantwort jeweils mit Angabe 

der Anzahl der Opfer und den wichtigsten Details der Ta-

ten/Versuche)? 
 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit es ihrerseits bzw. vonsei-

ten der Bayerischen Eisenbahngesellschaft Pläne gibt, aufgrund 

fehlender Finanzmittel weniger SPNV-Leistungen zu bestellen 

bzw. SPNV-Leistungen abzubestellen, nachdem beispielsweise in 

Schleswig-Holstein bereits zum Fahrplanwechsel Mit-

te Dezember 2024 Leistungen abbestellt wurden, welche Strecken 



 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen (alphabetisch)  Seite 3 

sind von Abbestellungen in Bayern betroffen und welchen Um-

fang haben die Kürzungen in Bayern? 
 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, für wie ausreichend sie die Aufsto-

ckung der schulpsychologischen Stellen im Rahmen von „Schule 

öffnet sich“ beurteilt, wie sie den Bedarf an Schulpsychologinnen 

und Schulpsychologen in den nächsten zehn Jahren einschätzt 

(bitte aufgegliedert nach Bezirken und Schularten) und um wie 

viele Schülerinnen und Schüler sich eine Schulpsychologin oder 

ein Schulpsychologe im Schnitt kümmert (bitte aufgegliedert nach 

Bezirken und Schularten)? 
 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

In Anlehnung an meine Anfrage zum Plenum zur Plenarsitzung 

am 22.01.2025 (Drs. 19/4713) frage ich die Staatsregierung, um 

welche Begegnungen es sich bei den 24 genannten Hochrisiko-

spielen in 2023/2024 konkret handelte, wie gestaltete sich jeweils 

das polizeiliche (Zusatz-)Aufgebot und wann werden Gesprächs-

runden über den Umgang mit Hochrisikospielen zwischen der 

Staatsregierung und allen bayerischen Vereinen der Bundesliga, 

der 2. Bundesliga und der 3. Liga stattfinden? 
 

Gülseren Demirel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Diskriminierungsfälle, die 

im Kontext Rassismus, Antisemitismus und Gruppenbezogene 

Menschenfeindlichkeit in Bayern in den Jahren 2022, 2023, 2024 

und 2025 registriert worden sind, der Staatsregierung bekannt 

sind (bitte einzeln auflisten, nach Jahren, Regierungsbezirken und 

Kommunen zuordnen), wie viele Anfragen haben die vorhande-

nen Antidiskriminierungsstellen aus dem o. g. Kontext in Bayern 

in den Jahren 2022, 2023, 2024 und 2025 erhalten (bitte die Stel-

len und die Anzahl der Anfragen einzeln auflisten und den Jahren 

zuordnen) und welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, 

um die Fälle konsequent zu behandeln und auch mögliche Straf-

anzeigen zu verfolgen? 
 

Rene Dierkes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, warum der Tatverdächtige, bei dem 

es sich um einen 24-jährigen Afghanen handelt, der am 

13.02.2025 in München in eine Menschenmenge gerast ist und 

dabei einige Personen schwer verletzt hat, obwohl ausreisepflich-

tig, bislang nicht abgeschoben wurde, wie lange hält sich diese 

Person schon in Deutschland auf und trat sie bereits anderweitig 

strafrechtlich in Erscheinung? 
 

Katrin Ebner-Steiner  
(AfD) 

Am Dienstag, den 11.02.2025, soll sich in Landshut eine schwer-

wiegende körperliche Auseinandersetzung mit einem Jugendli-

chen in einem städtischen Bus zugetragen haben, weshalb ich die 

Staatsregierung frage, wie nach ihrer Kenntnis der genaue Tather-

gang des vorbezeichneten Vorfalls war, wie viele Personen wur-

den verletzt und welche Erkenntnisse liegen (insbesondere mit 

Blick auf die Staatsangehörigkeit) zum mutmaßlichen Täter vor? 
 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Nachdem der Freistaat seit 01.01.2025 den Vorsitz der Arbeits- 

und Sozialministerkonferenz (ASMK) der Länder innehat und 

Frau Staatsministerin Ulrike Scharf angekündigt hat, es sei Ziel 

für das Jahr des bayerischen Vorsitzes, das Sozialsystem für die 
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Menschen, aber auch für die Behörden deutlich transparenter und 

unbürokratischer zu gestalten, frage ich die Staatsregierung, wel-

che Maßnahmen schlägt Frau Staatsministerin Ulrike Scharf für 

genanntes Ziel vor, welche Themenschwerpunkte werden auf der 

ersten Sozialministerkonferenz auf der Agenda stehen und welche 

Expertinnen und Experten werden geladen sein? 
 

Christiane Feichtmeier  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Erkenntnisse ihr 

derzeit über den Anschlag in München vom 13.02.2025 vorliegen 

(Tathergang, Täter, Polizeieinsatz, Versorgung der Opfer bzw. 

Angehöriger etc.)? 
 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Im Hinblick auf die Mitte 2023 laufenden 364 Wasserschutzge-

bietsverfahren in Bayern (Drs. 19/1795) frage ich die Staatsregie-

rung, wie groß aktuell der Flächenanteil der Wasserschutzgebiete 

an der Fläche Bayerns ist (bitte in Quadratkilometern, in Prozent 

der Landesfläche, die Anzahl der Wasserschutzgebiete, jeweils 

bezogen auf Gesamtbayern und aufgeteilt nach Regierungsbezir-

ken angeben), wie viele Wasserschutzgebiete sind derzeit im Ge-

nehmigungsverfahren (bitte die Anzahl der Wasserschutzgebiets-

verfahren angeben) und wie viele Wasserschutzgebiete konnten 

2023 und 2024 neu ausgewiesen bzw. erweitert werden (bitte 

nach Jahren jeweils die Anzahl und die Fläche der neu-

en/erweiterten Wasserschutzgebiete nach Regierungsbezirken 

angeben)? 
 

Mia Goller  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, warum darf der Geflügelzuchtver-

ein Pfarrkirchen seit 2023 keine Rassegeflügelausstellungen mehr 

im eigenen Vereinsheim (Bau 1970) durchführen trotz umfangrei-

cher Maßnahmenvorschläge seitens des Vereins gegenüber dem 

Veterinäramt und welche Möglichkeiten gibt es, damit der Verein 

die Rassegeflügelschauen unter Einhaltung der Hygienevorschrif-

ten wieder anbieten kann, um die kulturelle Vereinsarbeit auch 

weiterhin fortführen zu können? 
 

Sabine Gross  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Menschen in Bayern 

Wohngeld beziehen (bitte Angabe sowohl Jahressumme als auch 

aufgegliedert nach Regierungsbezirk), wie hoch sind die jährli-

chen Ausgaben der Staatsregierung für das Wohngeld (bitte An-

gabe sowohl Jahressumme als auch aufgegliedert nach Regie-

rungsbezirk) und wie haben sich diese Zahlen seit 2020 entwi-

ckelt (bitte Angabe aufgegliedert nach Kalenderjahr)? 
 

Prof. Dr. Ingo Hahn  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Behörden jeweils 

über die jeweiligen Aufenthaltsstatus des Täters …………… ent-

schieden, welche Hinweise hatten die jeweiligen Behörden, dass 

der Täter durch psychische Auffälligkeiten, radikale islamistische 

Aussagen oder staats- bzw. deutschenfeindliche Äußerungen auf-

gefallen ist, und wie bewertet die Staatsregierung Staatsminister 

des Innern, für Sport und Integration Joachim Herrmanns Ein-

schätzung, dass es keinen Grund gegeben habe, „an der ordentli-

chen Integration des Täters zu zweifeln“, obwohl dieser, u. a. laut 

Urteil des Verwaltungsgerichts München vom 09.10.2020, seine 
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„Fluchtgeschichte nur erfunden habe“ und es zudem ein Verfah-

ren wegen Arbeitsamtsbetrugs gab? 
 

Volkmar Halbleib  
(SPD) 

Im Hinblick auf Finanzierungsprobleme mancher sozialpsychiat-

rischer Dienste in Bayern (vgl. Mainpost vom 13.02.2025: „Kahl-

schlag bei psychischen Hilfsangeboten in der Region: Rotes 

Kreuz schließt sozialpsychiatrische Beratungsstellen“) frage ich 

die Staatsregierung, welche Bedeutung sie den sozialpsychiatri-

schen Diensten in Bayern zumisst, welche Kenntnis die Staatsre-

gierung über Finanzierungsprobleme, Gefährdungen oder gar 

drohende Schließungen sozialpsychiatrischer Dienste und deren 

Beratungsstellungen in Bayern hat und was sie unternimmt, um 

gemeinsam mit den Bezirken und den Trägern die sozialpsychiat-

rischen Dienste und Beratungsstellen im bisherigen Umfang zu 

erhalten und ggf. auszubauen? 
 

Daniel Halemba  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Schul- und Berufsschulab-

schlüsse der Täter …………… zum Zeitpunkt der Tat hatte (bitte 

abgeschlossene, abgebrochene und noch nicht abgeschlossene 

Schul- und Berufsschulabschlüsse auflisten), welche konkreten 

Moscheen in Bayern, Deutschland und Europa besuchte der Täter 

regelmäßig (bitte namentlich auflisten) und welche konkreten 

religiösen bzw. landsmannschaftlichen Einrichtungen spielten 

eine Rolle in der Radikalisierung des Täters (bitte namentlich 

auflisten)? 
 

Andreas Hanna-Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung vor dem Hintergrund, dass ein Bur-

gerladen-Besitzer in der Presse (SZ: Mutmaßlicher Anschlag in 

München: Wer ist ……………, der mit dem Auto in die Men-

schenmenge raste? – München – SZ.de) einen Besuch des Tatver-

dächtigen …………… eine Woche vor der Tat – allerdings ohne 

Bezahlung und mit dem Versprechen, am 13.02.2025 alles zu 

bezahlen – schilderte, welche Erkenntnisse über mögliche Geld-

sorgen des Tatverdächtigen …………… vorliegen, konnten un-

gewöhnliche Zahlungsvorgänge festgestellt werden und liegen 

Erkenntnisse über Geldsorgen oder Zahlungsvorgänge in seinem 

Umfeld vor? 
 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob für das Straßenbahnprojekt / die 

Straßenbahnplanung „Tram im Münchner Norden“ / “Nordttan-

gente“ bereits ein Förderantrag nach Gemeindeverkehrsfinanzie-

rungsgesetz (GVFG) bzw. nach Bayerischem Gemeindeverkehrs-

finanzierungsgesetz (BayGVFG) oder anderen Geset-

zen/Richtlinien/Förderungen gestellt worden ist (bitte Zeitpunkt 

der Antragstellung sowie die Planfeststellungsabschnitte benen-

nen, für die Anträge gestellt wurden, und die jeweilige Höhe des 

Förderantrags angeben), gibt es für das Straßenbahnprojekt / die 

Straßenbahnplanung „Tram im Münchner Nor-

den“ / „Nordttangente“ bereits einen Förderbescheid nach GVFG 

bzw. BayGVFG oder anderen Gesetzen/Richtlinien/Förderungen 

(bitte Datum des Förderbescheids und die Höhe des Förderbe-

scheids angeben) und wie lange nach Stellung eines Förderantrags 

nach GVFG bzw. nach BayGVFG dauert es in der Regel, bis eine 
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Auszahlung des Förderbetrags erfolgt? 
 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob der Staatsregierung bekannt ist, 

dass es in bayerischen Schlachtstätten immer wieder zu kurzfris-

tigen Ausfällen von ganzen Schlachttagen oder der faktischen 

Begrenzung von Schlachtzahlen durch fehlendes Personal für die 

amtliche Fleischbeschau kommt, wie groß schätzt die Staatsregie-

rung dieses Problem ein und welche Maßnahmen ergreift die 

Staatsregierung dagegen? 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Angesichts der enormen Kostensteigerungen für private Förder-

schulen und der daraus resultierenden Rückstände bei Spitzab-

rechnungen des laufenden Schul- und Personalaufwands frage ich 

die Staatsregierung, wie sichergestellt wird, dass die ausstehenden 

Spitzabrechnungen für Sach- und Personalaufwand zeitnah und 

vollständig erfolgen, erfolgt die Auszahlung der Fördermittel in-

dividuell nach den tatsächlichen Kosten oder pauschal und welche 

langfristigen Maßnahmen sind vorgesehen, um angesichts drama-

tischer Kostensteigerungen eine existenzsichernde Finanzierung 

zu gewährleisten? 
 

Florian Köhler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, warum der bereits vor Jahren 

(mehrmals) abgelehnte Asylantrag des Täters …………… nicht 

zu einer Ausreisepflicht führte, welche konkrete Behörde ist dafür 

verantwortlich, dass der abgelehnte Asylantrag damals nicht kon-

sequent zur Ausreise bzw. Abschiebung des ausreisepflichtigen 

Täters führte, und welche gesetzliche Grundlage erlaubt es der 

Stadt München, trotz eines abgelehnten Asylantrags eine Duldung 

sowie eine Aufenthaltsgenehmigung, angeblich zum Zwecke des 

Schulbesuchs, zu erteilen? 
 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchen Bereichen die Staatsre-

gierung Innovationen im nicht-technischen Bereich fördert –

beispielsweise analog zum „Innovationsprogramm für Ge-

schäftsmodelle und Pionierlösungen“ auf Bundesebene1 –, falls 

keine ähnlich gelagerten bayerischen Programme existieren oder 

in Planung sind, wie ist dies begründet und welche Innovationen 

technischer und nichttechnischer Art im Medienbereich werden in 

Bayern gefördert (bitte begründen, warum)? 

                                                           
1  https://www.foerderinfo.bund.de/foerderinfo/de/home/home_node.html 

 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viel Prozent der Anträge auf 

Aufzahlung von Hochwasserhilfen für Landwirte im Bereich des 

Riedstroms („Riedstromentschädigung“) aus den Landkreisen 

Donau-Ries und Dillingen bereits bearbeitet und ausbezahlt wur-

den und wie hoch ist die Gesamtsumme der bislang ausbezahlten 

Hilfen? 
 

Oskar Lipp  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viel Geld der Freistaat für die 

Umsetzung der sogenannten „Wärmewende“ in den Jahren 2018 

bis einschließlich 2025 jährlich ausgegeben hat bzw. ausgeben 

wird (bitte die jährlichen Gesamtausgaben nach allgemeinen 

Verwendungszwecken pro Jahr auflisten) und welcher (maxima-

https://www.foerderinfo.bund.de/foerderinfo/de/home/home_node.html
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le) Anteil der Haushalte in Bayern kann laut den der Staatsregie-

rung vorliegenden Schätzungen mit Fernwärme versorgt werden? 
 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, inwiefern gilt der sogenannte Beu-

telsbacher Konsens, d. h. die Neutralitätspflicht der Lehrer an 

bayerischen Schulen, insbesondere das Überwältigungsverbot 

(Indoktrinationsverbot), das Gebot der Kontroversität sowie die 

Schülerorientierung, in welchen Gesetzen, Verordnungen und 

Weisungen ist diese Neutralitätspflicht verankert und wie wird die 

Einhaltung der Neutralitätspflicht von Lehrern in Bayern über-

wacht bzw. werden Verstöße geahndet (bitte die Anzahl der Ver-

stöße in den letzten fünf Jahren angeben, die geahndet wurden)? 
 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie oft die Telefonseelsorge in den 

letzten sechs Monaten angerufen wurde, was waren die häufigsten 

Gründe für die Anrufe und gibt es bestimmte Zeiten, zu denen die 

meisten Anrufe eingehen? 
 

Christoph Maier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Abschiebehaftplätze es in 

Bayern aktuell gibt, wie oft wurde im Jahr 2024 die Abschiebe-

haft angeordnet und wie viele dieser Personen wurden 2024 tat-

sächlich abgeschoben? 
 

Ferdinand Mang  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie Kenntnis von einem im In-

ternet kursierenden Videomitschnitt hat, in welchem die damalige 

Staatsministerin für Gesundheit und Pflege Melanie Huml am 

10.07.2020 in der Rundschau des Bayerischen Rundfunks mit 

Ursula Heller in einem Vorabgespräch im Vorfeld eines Inter-

views über die Corona-Warn-App spricht, kann die Staatsregie-

rung bestätigen, dass es sich hierbei um keine Fälschung handelt 

und die in diesem Video geäußerten Inhalte authentisch sind, 

und – sofern dieser Ausschnitt keine Fälschung ist – wie rechtfer-

tigt die Staatsregierung derartige Manipulationen der Zuschauer-

schaft? 
 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob die kürzlich veröffentlichte Pla-

nung des Windparks bei Ziemetshausen durch das sogenannte 

„Wind-an-Land-Gesetz“ ermöglicht wurde und hat die Staatsre-

gierung diesem Bundesgesetz im Bundesrat zugestimmt, also da-

mit die Rechtsgrundlage für den Windpark mitgetragen? 
 

Johannes Meier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, was die genauen Todeszeitpunkte 

des zweijährigen Kindes und seiner Mutter nach dem Vorfall in 

München waren (falls möglich, bitte medizinische bzw. behördli-

che Dokumentationen beilegen), wurden Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter der Münchner Klinik, in die das Kind nach dem Vor-

fall eingeliefert wurde, dazu verpflichtet, eine Verschwiegen-

heitserklärung zu unterzeichnen (falls zutreffend, bitte zuzüglich 

Angabe der Begründung und des konkreten Weisungsgebers) und 

gab es seitens der Staatsregierung oder ihr nachgeordneter Behör-

den Überlegungen oder Anweisungen, Informationen über den 

Tod des Kindes und der Mutter bis zu einem bestimmten Zeit-

punkt zurückzuhalten, insbesondere in Bezug auf die zeitliche 

Nähe zur Münchner Sicherheitskonferenz oder der Bundestags-
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wahl? 
 

Ruth Müller  
(SPD) 

Nachdem die Staatsregierung sich das Ziel gesetzt hat, im Rah-

men des Maßnahmenpakets zum Volksbegehren Artenvielfalt 

mindestens 50 Prozent regionale und ökologische Lebensmittel in 

Bayerns staatlichen Kantinen einzusetzen, frage ich die Staatsre-

gierung, wann sie dieses Ziel erreicht, wie hoch die Quote zuletzt 

in den einzelnen Kantinen war (aufgelistet nach Staatsministerien 

in den Jahren 2020 – 2025) und wie die Gewichtung von regional 

und ökologisch bisher aussieht (aufgelistet nach Staatsministerien 

in den Jahren 2020 – 2025)? 
 

Benjamin Nolte  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann genau die beiden Terroropfer 

des islamistischen Anschlags verstorben sind, zu welchem Zeit-

punkt hatte die Staatsregierung Kenntnis vom Todeszeitpunkt der 

beiden Opfer und des Hintergrunds des islamischen Terroristen 

und gab es eine seitens der Staatsregierung verhängte Auskunfts-

sperre bezüglich der Todeszeitpunkte sowie des islamischen Hin-

tergrunds des Terroristen? 
 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse ihr über das 

Motiv des Tatverdächtigen …………… vorliegen, welche Er-

kenntnisse liegen der Staatsregierung und dem Landesamt für 

Verfassungsschutz (BayLfV) über die von …………… besuchte 

Moschee vor und welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung 

und dem BayLfV über Personen vor, denen …………… über die 

sozialen Medien folgte bzw. deren Inhalte er verbreitete? 
 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sich die Fallzahlen in der Fi-

nanzverwaltung im Veranlagungszeitraum 2022 bis 2024 entwi-

ckelt haben (bitte in absoluten Zahlen pro Jahr angeben), wie 

hoch war der gesamte Personalbestand der bayerischen Finanz-

verwaltung (inkl. der Finanzämter) jeweils zum 1. Januar der Jah-

re 2023, 2024 und 2025 in Vollzeitäquivalenten und wie lange 

war im Jahr 2024 die durchschnittliche Bearbeitungsdauer von 

Steuererklärungen im Bereich der Einkommensteuer für Selbst-

ständige und Personengesellschaften? 
 

Anna Rasehorn  
(SPD) 

Nachdem Anfang Januar in einem Schutzgebiet bei Illertissen 

streng geschützte und vom Aussterben bedrohte Bachmuscheln 

infolge von Baggerarbeiten zerstört worden sind, frage ich die 

Staatsregierung, wie es sein kann, dass das betreffende Wasser-

wirtschaftsamt nichts von dem Vorkommen der Bachmuscheln 

und das Landratsamt nichts von den großräumigen Baggerarbei-

ten wussten und diese dann trotzdem durchgeführt werden konn-

ten, warum man für die Beseitigung von zwei Biberdämmen ei-

nen halben Kilometer Ufer mit dem Bagger zerstören muss und 

wie die geplanten Ausgleichsmaßnahmen aussehen werden? 
 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie Kenntnis darüber hat, was 

genau das Ziel des von der CSU-Fraktion im Landtag angekün-

digten Generationenvertrags 4.0 ist, der gemeinsam mit Jugend-

verbänden, den Spitzen der Jugendorganisationen und Vertrete-

rinnen und Vertretern des jungen vorpolitischen Raums in den 
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nächsten Wochen geschlossen werden soll, inwiefern ist die 

Staatsregierung in diesen Prozess eingebunden und welches Re-

sultat erhofft sich die Staatsregierung ihrerseits von diesem Pro-

zess und letztendlich auch vom Generationenvertag 4.0 selbst? 
 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Arbeitskräfte in Bayern in 

den nächsten 15 Jahren in Ruhestand gehen werden (bitte Angabe 

nach Jahren), wie viele Schülerinnen und Schüler in Bayern wer-

den in den nächsten 15 Jahren in den Arbeitsmarkt eintreten (bitte 

Angabe nach Jahren) und wie stellt sich die Erwerbsbeteiligung 

von Frauen in Bayern seit 2015 dar (bitte Angabe nach Jahren und 

Voll- und Teilzeit)? 
 

Elena Roon  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Überlastungsanzeigen in 

den vergangenen 36 Monaten von Mitarbeitern der Jugendämter, 

Jugendhilfeeinrichtungen und sozialen Diensten in Bayern gestellt 

wurden, werden diese der Staatsregierung als überörtlichem Trä-

ger der Jugendhilfe mitgeteilt und welche Maßnahmen werden in 

der Folge ergriffen? 
 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann mit einer Veröffentlichung 

des ausführlichen Nitratberichts, der laut Antwort des Staatsmi-

nisteriums für Umwelt und Verbraucherschutz auf meine Anfrage 

zum Plenum vom 26.02.2024 bereits Ende des Jahres 2024 erfol-

gen sollte, zu rechnen ist, wann ist die anschließende Fortführung 

durch jährliche Kurzberichte eingeplant (Zeitpunkt der Veröffent-

lichung) und wie viele von den angekündigten 

1 500 Nitratmessstellen gibt es bayernweit zum Stichtag 

31.12.2024 (bitte Angabe, aufgeschlüsselt nach Landkreisen und 

Regierungsbezirken)? 
 

Franz Schmid  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund der auf Video festgehaltenen Situation, dass 

Abgeordnete der AfD daran gehindert wurden, Blumen am 

Münchner Anschlagsort abzulegen, frage ich die Staatsregierung 

nach der Rechtsgrundlage und danach, inwiefern die Gegende-

monstranten linksextremistisch waren sowie nach einer Stellung-

nahme? 
 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie der Sachstand bei der Fusion 

des Augsburger Verkehrs- und Tarifverbundes und des Münchner 

Verkehrs- und Tarifverbundes ist, inwieweit beteiligt sich der 

Freistaat an den dauerhaften Kosten der Fusion (Durchtarifie-

rungs- und Harmonisierungsverluste) und welche Voraussetzun-

gen müssen für diese Kostenübernahme erfüllt sein? 
 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, woher die falschen Informationen 

zu angeblichen Betäubungsmitteldelikten des Tatverdächtigen 

…………… bei der Pressekonferenz des Ministerpräsidenten und 

Staatsministers des Innern, für Sport und Integration am Tatort 

des Anschlags in München am 13.02.2025 stammen, wie konnte 

die Stellung des Tatverdächtigen als Beschuldigter und Zeuge in 

den Ermittlungsverfahren zum Ladendiebstahl verwechselt wer-

den und sind dem Staatsministerium des Innern, für Sport und 

Integration die technischen Probleme der Schnittstelle zwischen 
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dem Programm OK.VISA der AKDB (Anstalt für Kommunale 

Datenverarbeitung in Bayern), das von den meisten bayerischen 

Ausländerbehörden verwendet wird, und dem Ausländerzentral-

register bekannt? 
 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann der Tatverdächtige 

…………… in der Vergangenheit durch das Landesamt für Ver-

fassungsschutz (BayLfV) überprüft wurde, z. B. aufgrund seiner 

Tätigkeit als Wachperson gem. § 34a Gewerbeordnung, zu wel-

chen Ergebnissen führten die jeweiligen Überprüfungen und wel-

che Erkenntnisse lagen dem BayLfV dabei zur Person jeweils 

vor? 
 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie die aktuellen Planungen zum 

Konzerthaus/Konzertsaal im Münchener Werksviertel aussehen, 

gibt es bereits einen konkreten Konzept- und Kostenentwurf und 

welcher wird aktuell forciert (bitte auch Zeitpunkt angeben, zu 

dem über ein Konzept entschieden wird, und Entscheidungsart 

und -weise, anhand derer über ein Konzept entschieden wird, an-

geben)? 
 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund, dass die Staatsregierung eine geeignete 

staatliche Hochbaumaßnahme im Rahmen eines Pilotprojekts 

nach dem Ansatz „Cradle to Cradle“ durchführen soll 

(vgl. Drs. 18/22398) und dafür die Baumaßnahme am Finanzamt 

Kelheim als Pilotprojekt vertieft baufachlich untersucht wurde, 

frage ich die Staatsregierung, wie die Ergebnisse der baufachli-

chen Untersuchung lauten und wie sind die weiteren Schritte zur 

Umsetzung des Pilotprojekts? 
 

Ramona Storm  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, warum wäre die Aufenthaltserlaub-

nis des Täters …………… erst im April 2025 ausgelaufen, wel-

che Schulen besuchte der Täter und verlief der Schulbesuch ohne 

Probleme oder traten Auffälligkeiten (z. B. im Hinblick auf Re-

gelmäßigkeit des Schulbesuchs) auf? 
 

Markus Striedl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welchen konkreten Aufenthaltssta-

tus der Täter …………… – etwa als Asylsuchender, anerkannter 

Flüchtling, asylberechtigter, subsidiär Schutzberechtigter, gedul-

det oder in einer anderen Kategorie; wann begann und endete 

jeweils die Gültigkeit des jeweiligen o. g. Aufenthaltsstatus des 

Täters (bitte genaue Daten angeben) – besitzt oder besaß und was 

waren die offiziellen Begründungen der jeweilig zuständigen Be-

hörden für die jeweilige Zuweisung des Aufenthaltsstatus des 

Täters (bitte stellen Sie die Dokumente der jeweiligen Begrün-

dungen zur Verfügung)? 
 

Dr. Simone Strohmayr  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, ab wann die externe Evaluation an 

bayerischen Schulen ausgesetzt werden soll, welche neue Form 

der Evaluation soll verwendet werden und was sind die Gründe 

dafür? 
 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten Unterstützungen 

plant der Freistaat für die bayerischen Kliniken in besonders 
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GRÜNEN) strukturschwachen Regionen wie im Landkreis und in der-

Stadt Ansbach, wann wird die Staatsregierung im Rahmen ihrer 

Zuständigkeit zur Krankenhausplanung und Sicherstellung der 

stationären Versorgung die Entscheidungen zur Zuweisung der 

Leistungsgruppen und Planfallzahlen für die jeweiligen Kranken-

häuser treffen und ist es nach Ansicht der Staatsregierung derzeit 

sinnvoll, dass Kommunen Strukturentscheidungen zu sektoren-

übergreifenden Versorgern treffen angesichts der Tatsache, dass 

bis 31.12.2025 der Leistungsumfang noch nicht definiert ist, wie 

in § 115g Abs. 3 Fünftes Buch Sozialgesetzbuch festgehalten, und 

sie auch nach dem Eckpunktepapier zur Krankenhausreform nicht 

an der Notfallversorgung gemäß G-BA Notfallstufenkonzept teil-

nehmen und damit nicht grundsätzlich vom Rettungsdienst ange-

fahren werden? 
 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Nachdem Ende Januar 2025 bekannt wurde, dass die Ergebnisse 

der Machbarkeitsstudie zur Nürnberger Magnetschwebebahn be-

reits vorliegen, die Förderfähigkeit des Vorhabens durch den 

Bund laut Medienberichten allerdings in Frage steht, frage ich die 

Staatsregierung, seit wann ihr die Machbarkeitsstudie vorliegt, 

seit wann Gespräche mit den zuständigen Bundesbehörden über 

die Förderfähigkeit stattgefunden haben und welche Finanzie-

rungs- oder Standortalternativen seitens der Staatsregierung im 

Falle einer Ablehnung vorgesehen sind? 
 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, warum sie auf die in allen Bundes-

ländern übliche Förderabgabe auf Gasbohrungen in Bayern ver-

zichtet, warum die Staatsregierung des Weiteren darauf verzich-

tet, von der Firma …………… zu verlangen, dass diese eine Ver-

sicherung für die Bohrung in der Gemeinde Reichling, Landkreis 

Landsberg/Lech, abschließt, die in Höhe und Dauer statt einem 

halben Jahr unbegrenzt ist, und wer für einen etwaigen Schaden 

aufkommen muss, der durch die Bohrung verursacht ist und erst 

nach Ablauf der halbjährigen Versicherungsdauer auftritt? 
 

Matthias Vogler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie zu erklären ist, dass 

…………… seit Dezember 2020 vollziehbar ausreisepflichtig 

war und dennoch zwischen Dezember 2020 und Sommer 2021 

nicht abgeschoben wurde, inwiefern wurden rechtliche oder poli-

tische Entscheidungen in diesem Zeitraum getroffen, um eine 

Abschiebung zu verhindern, und welche Informationen gibt es 

darüber, ob die Diakonie-Einrichtung in München dem Täter ein 

Kirchenasyl gewährt hat? 
 

Markus Walbrunn  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse zur Radikali-

sierung des mutmaßlich islamistischen Attentäters vom 

13.02.2025 auf eine Münchener Demonstration der Gewerkschaft 

ver.di ihr vorliegen, wie konnte es zur Erteilung einer Aufent-

haltsgenehmigung für einen mutmaßlichen Islamisten kommen 

und welche konkreten Maßnahmen gedenkt die Staatsregierung 

zu ergreifen, um die öffentliche Sicherheit in Bayern aufrechtzu-

erhalten und künftige Anschläge wie in Aschaffenburg und Mün-

chen zu verhindern? 
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Ruth Waldmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie sie den einstimmigen Beschluss 

des Bayerischen Landkreistags V-543-6 vom 29.01.2025 „Umset-

zung des Krankenhausversorgungsverbesserungsgesetz in Bay-

ern – 7-Punkte-Plan der Staatsregierung“ bewertet, worin das 

Vorgehen der Staatsregierung als „weiterhin nicht ausreichend“ 

bezeichnet wird und wie beabsichtigt die Staatsregierung entspre-

chend den Forderungen des Landkreistags, als Planungsbehörde 

über eine bloße Moderatorenrolle hinaus eine „aktive Verantwor-

tung“ für „ein klares – und realistisches – bayernweites Ziel 

(Krankenhausplan)“ und eine „aktive Auswahlentscheidung“ bei 

der Zuweisung der Leistungsgruppen zu übernehmen? 
 

Laura Weber  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie der aktuelle Stand der Planun-

gen von Windkraftanlagen im Staatsforst des Gebiets der Ober-

pfälzer Wälder bei Flossenbürg lautet (bitte mit genauen Ausfüh-

rungen zur Anzahl, Position, Größe, Typ der Windenergieanlagen 

sowie zum Planungs- und Umsetzungszeitplan)? 
 

Katja Weitzel  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Zuschussmöglichkeiten für 

Handballvereine in Bayern gibt es, um mit Jugendmannschaften 

an internationalen Turnieren – wie z. B. dem im schwedischen 

Lund – teilzunehmen? 
 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, seit wann ihr die Ergebnisse der 

Expertenkommission zur Weiterentwicklung der Lehramtsausbil-

dung vorliegen, wie plant die Staatsregierung die Ergebnisse zu 

veröffentlichen (bitte unter Angabe eines Zeitplans) und wie plant 

die Staatsregierung die Empfehlungen der Expertenkommission 

umzusetzen? 

 


